

# 踔厉奋发 践续前行 杭州市律师行业这十年

通讯员 刘晴晴

杭州市第十次律师代表大会即将召开,这次大会是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神、意气奋发向第二个百年奋斗目标迈进之际召开的一次律师界盛会。

党的十八大以来,党中央进一步明确了律师队伍的地位和作用,对律师工作和队伍建设提出了新的更高要求。新时代十年来,杭州律师行业深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记对律师工作重要指示精神,坚持用法治力量守护人民群众美好生活、护航经济社会高质量发展,努力做“党和人民满意的好律师”。

## 行业党建全面加强

十年间,杭州市律师行业把党的建设作为“铸魂”工程,坚持党建引领,抓党建促所建,党的领导逐步落实到律师工作和律师队伍建设全过程各方面,依托杭州市律师行业党校,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想作为律师行业各类培训的首课、主课、必修课,坚持每年开展

律师事务所党组织书记培训班和全体党员轮训,特别在青年海归律师中开展党史学习教育,确保律师队伍坚定不移听党话、跟党走。

目前,全市律师行业建有基层党组织308家,全市律师事务所100%把党建工作写入章程,书记、主任“一肩挑”比例达89%。全市共有中共党员律师



6000余名,占比43.8%。

今年,杭州市律师行业党委积极探索联合党支部工作新模式,创新试点双

扩大会议、活动轮值、律师事务所负责人联席会议等,相关经验得到了司法部的肯定。

## 队伍建设全速前进



十年间,杭州市律师协会不断建立健全队伍建设的政策体系和工作机制,努力建设一支政治坚定、业务精湛、维护正义、恪守诚信的高素质律师队伍。

杭州律师人数从2012年的3100名增长至目前的13700余名,社会律师、公职律师、公司律师等优势互补、结构完善。律师队伍中,本科及以上学历占比



98.35%,拥有博士学位234人、硕士学位3973人。全市每万人律师比达到10,女律师占比45%,35周岁以下青年律师占比超过50%,彰显出蓬勃的发展活力。

全市律师事务所数量从2012年的260家发展至目前的650余家,增长250%。全市30人以上的事务所67家、百人以上的16家,有全国优秀律师事务所10家、浙江省著名律师事务所32家、杭州市规范化律师事务所133家。行业发展各项指标均占全省三分之一强,位居全国各大城市前列。

杭州市律师协会坚持严管厚爱,成立了道德纪律委员会和“维护律师执业权利中心”“投诉受理查处中心”,要求全市律师事务所合伙人参加执业纪律考试,不断筑牢执业底线;着力解决县域律师事业发展不平衡不充分难题,指导上城、萧山、余杭、临平、桐庐等地先后制定出台行业发展扶持政策,助力律师事业高质量发展。

## 职能作用全力发挥

十年间,杭州律师不断探索创新法律服务产品、模式、品牌,提升专业化水平,以满足党委政府、企事业单位和社会大多多层次、多领域、多样化、高品质的法律服务新需求。

近四年,杭州律师年均办理案件量比2012年增长了7倍,担任企业法律顾问2.7万余家,覆盖市场主体149万家,累计提供法律咨询7.88万次、调处矛盾1.3万件,服务优化法治化营商环境。

全市有27名律师入选全国千名涉

外律师人才库,66名律师入选浙江省百名涉外律师人才库,20名资深律师担任亚组委法律顾问团,100名律师组建“服务亚运会志愿团”。

杭州律师还积极参政议政,目前全市律师行业共有“两代表一委员”148名,有民主党派和无党派人士600余名,890余名优秀律师担任各级党委政府部门法律顾问,将法治实践中的问题建议转化为党和政府的决策参考。



## 社会责任全心担当

十年间,杭州律师积极参与公共法律服务体系建设,认真履行社会责任,助力公益慈善事业。

2016年以来,杭州律师积极探索试点“公益+市场化”的可持续律师调解之路,逐步形成一个“杭州律谐调解中心”和60家律师事务所调解工作室加1100余名专业律师调解员的调解体系。目前共计调解成功各类案件17648件,平均用时仅20天,自动履行

率高达96%,累计为当事人减免诉讼费近800万元。

杭州市“律师进社区(村)”工作自2009年启动以来,全市律师共进驻3157个社区(村),累计值班64万人次、解答法律咨询72.8万人次、提供具体法律服务18.5万余件次。

近四年,全市律师共办理法律援助案件5.6万余件,为弱势群体挽回经济损失9亿余元,共选派52名律师赴

法律资源匮乏的地区开展援助事业。

杭州律师还坚持在救灾、扶贫、教育等领域慷慨解囊,贡献爱心。疫情发生以来,全市律师累计捐款捐物达1500余万元。全市各律师事务所每年在各大高校、法学院设立的奖学金、助学金、教育基金超过1000万元。一批律师事务所、律师常年结对贫困偏远地区帮扶助学,展现了理性严谨的法律人感性温情的一面。

